

# 中美下周再交锋 人民币大跌相迎

专家预计下周的中美第三次战略经济对话有望在三大领域取得突破

◎本报记者 朱周良

美国财长保尔森5日在美国亚洲协会发表演讲，为下周三将在北京开幕的第三次中美战略经济对话定调。保尔森指出，过去两次对话取得了丰硕的成果，对于中美之间存在的一些误解，两国应通过坦诚沟通努力消除。

和以往每次保尔森来华前人民币必涨的“定律”不同的是，昨天人民币对美元汇价大跌223基点，创下汇改以来最大单日跌幅。专家表示，这可能预示着双方下周的会谈在人民币问题上不大可能取得实质进展。

## 对话机制具“建设性”

在5日的演讲中，保尔森对过去两次中美战略经济对话取得的成果表示满意。他认为，这一机制为两国建立了“建设性”的沟通渠道，并促使中美关系更加稳固。通过战略经济对话，中美双方已取得了许多具体且意义重大的成果”，比如双方达成了航空协议，并决定在能源安全和环境保护等问题上展开合作，他相信未来双方还会取得更多成果。

保尔森强调，战略对话有效地帮助中美两国处理了不少棘手的问题。由于有这种高层对话，我们能够拿起电话，能够与对方交谈。我们可以找出解决方案。”他在演讲中说。

保尔森下周将率领美国高层代表团访问北京，参加一年两次的中美战略经济对话。中美关系问题专家、中国现代国际关系研究所研究员牛新春

昨天在接受本报记者采访时指出，本次战略经济对话召开的时机很关键，也比较有利于双方达成实质成果。

牛新春分析说，首先，从美国国内的政治形势看，明年恰逢美国大选之年，党派斗争会相当激烈。如果在本次会议上不能有所突破的话，明年很难达成任何成果。”更为重要的是，在新一届政府上台后，由布什和保尔森一手推动的中美战略经济对话机制还能继续存在，也得打上一个问号。

另一方面，美国在今年下半年遭遇了次贷危机的集中爆发，到目前为止，该国经济似乎还未受到致命的冲击。不过，美国国会预算办公室本周也指出，美国经济步入衰退的风险趋于上升。

如果美国经济因为次贷危机而在明年出现恶化，中国将很可能成为“替罪羊”，牛新春说，从而也会使得任何双边协议的达成难度增加。所以，这一次的会议达成成果尤其重要。”

## 三大领域或现突破

牛新春说，从另一个角度看，本次的第三次对话也面临一个好的机遇，因为双方都有一定的意愿达成协议，并且两国经济当前总体状况都还不错”。业内人士预计，在下周的会议上，中美两国最有希望在产品安全、能源合作以及环境保护等三大领域达成实质成果，特别是产品安全方面。

美国卫生与公共服务部长迈克尔·莱维特3日在美国商会发表演讲

## 人民币大跌 223 基点

对于金融服务领域的谈判，专家表示是非常乐观的，这主要还是由于两国在一些重大原则性问题上的分歧。中方一直坚持战略经济对应着重解决战略和长期问题，而美国一方则总是试图在具体问题上要求中国作出无限制的让步。

在5日的讲话中，保尔森再次提到了人民币问题，并称当前人民币的升值速度尽管受美方欢迎，但仍不够快。

他在接受采访时称，目前的金融和经济形势，将“增强”外界对于中国经济责任”的关注。保尔森说，中国需要加速包括人民币汇率在内的结构改革，促进经济演变为“更均衡的增长”。

在外汇市场，人民币汇价并未如以往那样出现所谓的“保尔森效应”。

相反，人民币对美元昨天创下2005年7月汇改以来的最大单日跌幅。来自中国外汇交易中心的数据显示，6日人民币对美元汇率中间价报7.4205，较前一交易日大幅回落223个基点。



保尔森5日在华盛顿演讲 本报传真图

# 英国两年来首次降息 欧洲央行继续观望

◎本报记者 朱周良

英国央行昨天宣布，将该国基准利率下调25基点，至5.5%，这也是该行两年来首次降息。欧洲央行随后则宣布，将当前欧元区基准利率维持在4%的水平不变，为该行今年6月以来连续第六次在月度货币政策会议上保持利率不变。

金融市场状况已经恶化，而家

庭和企业信贷也日趋紧张，这对未来的产出和通胀均带来下行风险。”

在宣布降息同时发布的声明中，英国央行阐述了作出这一决定的原因。在本周的会议前，经济学家对于英国央行降息与否的分歧很大。不过，最终的决定表明，英国服务业的疲软和货币市场吃紧的状况，令央行决策者们暂时将对通胀的担忧放在一边。上周的报告显示，英国房价

在11月份出现10年来最大降幅，而服务业增长也降至4年来最低水平。

ING金融市场的经济学家奈特利认为，此次行动很可能是英国央行一系列降息的开始。奈特利此前也预计央行在本周会按兵不动，但他在上周转而预期可能会降息。

目前英国的利率在七国集团中仍属最高水平。在英国央行降息后，英镑对美元跌至2个半月低点附近。

英国股市则基本未作出太大反应。

同样面临“次贷冲击波”的威胁，欧洲央行却不敢轻易在当前的敏感时期追随美国的降息步伐，主要的顾忌还是处在多年高点的通胀。在昨天的会议上，欧洲央行宣布维持欧元区基准的再融资利率在4%的水平不变。

贝尔斯登首席欧洲经济学家布朗表示，欧洲央行现在陷入了“政策两难”，一边是持续上升的通胀率，一边则是因次贷危机而引发的经济降温风险。今年9月份，欧洲央行本打算加息，但最终由于顾忌次贷危机而搁置。

欧洲货币事务专员阿尔穆尼亚

本月4日表示，欧元区经济增速在2008年可能跌至2%以下，为3年来首次。但与此同时，欧元区11月份通胀率达到3%，创下自2002年欧元流通以来的最高纪录。

# 经合组织：美欧日当前都不宜动利率

◎本报记者 朱周良

总部设在巴黎的经合组织(OECD)昨日在其半年一次的世界经济展望报告中指出，该组织30个主要成员国明年的经济增速将由5月份预测的2.7%降至2.3%，而对2007年的经济增长预测仍维持在2.7%。报告认为，世界经济有望经受住美国次贷危机的冲击，并建议美联储和欧洲央行当前应该避免降息。

## 上调美国经济增长预测

报告指出，尽管近期遭遇了住房、商品价格以及金融市场的动荡冲击，但得益于贸易、企业和盈利等领域积极发展，世界经济并未丧失增长动能。该组织预计，美国经济今年将增长2.2%，明年则可能降至2%，而在2009年则可能反弹至2.2%。在5月份的上一份报告中，OECD对美国经济今年增速的预测值为2.1%，不过对明年的增速预测则达到了2.5%。

报告指出，除非经济衰退风险增强，否则经济的短期降温不应该成为美联储进一步降息的充分理由，尤其是

速分别为2.7%和2.3%。不过，该组织预期欧元区经济增长在2009年会反弹至2%。

在这种情况下，报告指出，尽管欧洲央行应该保持“警惕”，但增长放缓和通胀位于6年高点的双重事实，意味着该行应该在目前避免任何利率调整，不管是加息还是降息。

对于全球第二大经济体日本，OECD认为，日本经济今年可望增长1.9%，低于5月份预期的2.4%，而明年的经济增速预测也由之前的2.1%下调至仅为1.6%。

报告认为，日本央行不应该急于加息，因为当前通胀压力并不大，而消费开支依然疲软。除非日本的通胀压力已经“非常明显”，而重回通缩的风险“几乎可以忽略”，否则日本不应该将利率从当前的0.5%上调。该组织认为，预计日本加息的条件会在2009年才具备。OECD预计，日本的通胀率今年约为负0.5%，明年则微升至负0.3%。

相比之下，OECD认为英国央行的降息空间较大。在最新的半年度报告中，该组织指出，鉴于英国的通胀水平今年以来持续下降，该国央行已具备了启动“一系列”降息的空间。

## 当前宜保持利率不变

“全球三大主要经济体的货币政策应该保持现状。”OECD首席经济学家埃尔梅斯科夫在报告中写道。他进一步指出，如果通胀预期进一步抬头，各国甚至需要考虑加息，通过“牺牲短期的经济增长”来拉低通胀。

对于欧元区，OECD的预测是，这个由13国组成的经济区今年将增长2.6%，明年则会大幅降至1.9%。而在5月份，OECD预计欧元区今明两年经济增

A股简称：中国中铁 H股简称：中国中铁  
A股代码：601390 H股代码：0390 公告编号：临2007-001  
公告编号：临2007-001

关于H股发售情况以及股份变动情况的公告

中国中铁股份有限公司(以下简称“本公司”)董事会及其董事保证本公告所载内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性负个别及连带责任。

### 一、香港公开发售和国际发售情况

根据中国证监会监督管理委员会《关于同意中国中铁股份有限公司发行境外上市外资股的批复》(证监国字[2007]35号)，本公司获准发行不超过382,490万股境外上市外资股(含超额配售49,890万股，以下简称“H股”)。

2007年11月20日至2007年11月29日，本公司完成了本次全球发行H股的国际发售；并于2007年11月23日至2007年11月28日完成了本次全球发行H股的香港公开发售。

在充分考虑现有股东利益的前提下，本公司H股发行依据国际惯例进行累计订单和簿记建档，并依据国际资本市场情况和可比公司估值水平，最终确定H股发行价格为港币5.78元(不包括应付的1%经纪佣金、0.004%香港证监会交易费、0.005%香港联交所交易费)。

本公司本次于全球共发售332,600万股H股，其中：由于香港公开发行获得约209倍超额认购，因此采用了回拨机制，香港公开发售部分的总股数增至83,150万股，占全球发售总数的25%；其余249,450万股为国际发售部分。

本公司H股在香港联合交易所(以下简称“香港联交所”)首次挂牌上市之日起30日内，联席全球协调人可以通过行使超额配售权，要求本公司额外发行49,890万股H股。

二、H股上市及股份变动情况

本公司H股将于2007年12月7日于香港联交所挂牌交易，股票简称为“中国中铁”，股份代号为“0390”，每手股数为1,000股。

中银国际亚洲有限公司(以下简称“中银国际”)、摩根大通证券有限公司(以下简称“摩根大通”)及瑞士银行(以下简称“瑞银”)为本公司此次全球发售的联席全球协调人。中银国际、摩根大通、瑞银及荷银洛希尔(以下简称“荷银”)为本公司此次全球发售的联席账簿管理人，中银国际、摩根大通证券(亚太)有限公司、瑞银及荷银为本公司此次

全球发售的联席牵头经办人及联席保荐人。

经香港联交所核准，本公司发行的332,600万股H股(不含超额配售部分)，以及本公司相关国有股东为进行国有资产减持而划转给全国社会保障基金理事会并转为境外上市外资股的33,260万股H股，合计365,860万股H股将于2007年12月7日在香港联交所挂牌交易。

2007年12月7日，本公司H股在香港联交所上市之后，本公司股份变动情况如下：

股份类别	A股发行后		H股发行后 (超额配售权行使前)	
	股数(万股)	比例(%)	股数(万股)	比例(%)
限售A股股份				
其中：国家股*	1,280,000	73.25	1,246,740	59.94
机构配售	140,255	8.03	140,255	6.74
无限售A股股份	327,245	18.73	327,245	15.73
	1,747,500	100	1,714,240	82.41
H股公开发行	-	-	332,600	15.99
社保基金理事会持有的H股	-	-	33,260	1.6
	-	-	365,860	17.59
总股本	1,747,500	100	2,080,100	100

\* 注：在A股发行后H股发行前，国家股股份128亿股里包含33,260万股未登记股份待于H股发行后用于国有资产减持并划转给全国社会保障基金理事会及转为境外上市外资股。

特此公告。

中国中铁股份有限公司  
2007年12月6日